

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, lunes 28 de Marzo de 1904.

N. 6.810

SECCION POLITICA

Lo "chic" en política

—Es una lástima que sea usted republicano.

—¿Por qué, señora?

—Porque... ¡es tan «cursi» pertenecer á ese partido!

Como hay ciertos límites que solo los salvan los mal educados, no quisiera contestar á tal imbecilidad, y procuré desviar la conversación. Pero la frasecita «ha hecho su camino». Desde aquel día no he dejado de pensar en ella. ¡Ciertamente, la tontería es peligrosa como un arma de fuego!

¿Qué idea tendría aquella señora de lo que es la República? Mejor dicho, ¿qué idea tienen la generalidad de las gentes, la «turbamulta», y hasta la mayoría de los republicanos, de lo que es la República? Es esta una cuestión que merece la pena de ser pensada detenidamente.

Por lo pronto, es indudable que para la mayoría de la plebe de los salones, republicano es sinónimo de ateo, de anarquista, de iconoclasta y de... golfo. Creen que la República es aquella forma de gobierno en que cada cual puede hacer lo que le dé la gana, sin respeto á las leyes.

—¿Cómo! ¿ese señor es republicano teniendo tanto dinero?—exclamó uno.—¡Ricardito, de la Juventud Republicana! Un muchacho que parecía tan formal y tan bueno. ¿Pero lo saben ya sus padres?—pregunta otro.

—¡Viva la República!—vociferó un borracho.—¿Qué República es esta?—grita un maestro ante la algarabía de los educandos.—Desgraciados de nosotros si los republicanos mandasen!—agregan á coro todos los «emisionistas» que tienen «algo que perder».

La cosa es para volverse loco ó para tomarlo á risa. ¿Por qué se ha hecho la palabra República sinónimo de desorden? ¿Por qué la forma de gobierno más perfecta y más intelectual no tiene á su lado á las clases más distinguidas? ¿Por qué la palabra República asusta á las agrupaciones conservadoras? ¿Cómo entre gentes que se estiman y se respetan hay monárquicos?

La «cursi» el ser un no lo suficientemente activo y orgulloso para no tolear ni sufrir la supremacía de una familia, sin más títulos que el nacimiento y la cuna? ¿Es «cursi» respetar la autonomía social y oponerse á la vinculación del poder en un hombre? ¿Es «cursi» rechazar el que una voluntad individual pueda oponerse á la voluntad y á los deseos de todos?

Lo «cursi», lo bajo y lo indigno, es esa cortesía que á cien leguas trasciende á servidumbre de los monár-

quicos ante el rey. Los palaciegos en su orgullo de lacayos galoneados, no se dan cuenta de las actitudes de mendigos que forzosamente se ven obligados á adoptar en presencia del amo. Es noble y digno inclinarse con respeto ante el talento, ante el mérito ó ante la grandeza; pero es despreciable reverenciar un símbolo, lo lleve quien lo lleve.

Esa corriente de tontería que entre las clases distinguidas se observa, contraria á la idea republicana, procede en gran parte de los recuerdos y de las noticias que hasta ellos llegan de la revolución francesa. Al igual que lo ven en las láminas de aquel tiempo, creen que el republicano ha de ser zafio, embrutecido, impetuoso é irregular, brutal y sin freno en sus instintos, lujuriosamente desarrollado, de formas bestiales, con tipo de matarife y músculos y alma de toro. Aquellas hordas de furiosos de la Commune, que, embrutecidas de furor de sangre y de vino, paseaban en lo alto de las picas cabezas de burgueses, es lo único que perdura en su memoria. De aquí deducen lo que deben ser los republicanos esos cretinos que tiemblan ante la palabra, sin llegar á comprender la idea. Por eso no les cabe en la cabeza que se pueda ser republicano y amante del orden.

Somos muchos, sin embargo, los que defendemos la República, pero á condición de que sea el gobierno fuerte y absoluto de las superioridades intelectuales.

Están muy equivocados los que creen que el día que triunfase tal forma de gobierno todos seríamos iguales, y que viviríamos en medio de un bello desorden, imponiéndose los más por ser los más fuertes. Si tal les han predicado algunos lisonjeros de la infabilidad de las pasiones populares, les han engañado torpemente. Nosotros jamás practicaremos hacia el pueblo ese bizantinismo repulsivo, en nada diferente del de los cortesanos ante el rey.

No es la República la pretendida superioridad de lo inferior gracias al número, no. La República sólo puede ser aceptada á condición como define Carlyle: el gobierno del pueblo por el pueblo; pero por los mejores del pueblo. Traerá la República la libertad, pero la libertad bien entendida, jamás el libertinaje.

Y esa libertad la impondrá si es preciso á cañonazos, forzando á las gentes á que aprendan á ser libres. Porque si el Estado, por ejemplo, no hubiera impuesto á los médicos, subsistirían aún los tradicionales romancistas y harían estragos los curanderos. Traerá la República la igualdad, pero la igualdad ante la ley, que hoy no existe; jamás la igualdad social, porque ésta no puede subsistir dadas las desigualdades naturales. No quiere hacer la democracia, como preten-

de Nietzsche, del ciudadano un hombre de munición, para que todos nos sentemos en un mismo bajo banco; no. Igualdad para los iguales, desigualdad para los desiguales. Ese lenguaje de la justicia será también el de la República. Traerá la República la fraternidad, pero no el olvido de las reglas y de las consideraciones sociales. Entre los mismos hermanos hay jerarquías y diferencias, que siempre será forzoso respetar.

Esta será la forma, de gobierno del porvenir. ¿Qué hay en ella que la haga de concierto difícil con el refinamiento más elegante? ¿Qué tiene que ver tal idea política como lo *chic*, lo *pschutt* y lo *smart*?

Es verdad que la mayoría del partido republicano lo componen gentes que piensan y trabajan: ¡y qué!, ¿acaso para los que viven de sus rentas, para los holgazanes, tiene una fealdad repugnante el bajo pueblo?

No hay que darle vueltas. La República es un sentimiento demasiado fino para ciertas gentes. Una forma de gobierno superior á la monarquía porque pertenece á una esfera más intelectual. Ciertamente que en ese partido habrá sicofantes que exploten la idea, y que vivan halagando las pasiones populares, arrastrándose ante el pueblo y vertiendo oleadas de rencor contra las clases acaudaladas. Pero estamos también otros, que tan radicales como los primeros en materia de pensamiento filosófico, somos poco aficionados á una injusta igualdad niveladora y en absoluto contrarios á todo acto de cortesía: ni lamemos pica de un rey, ni nos ponemos el mandil para limpiar las botas del pueblo.

Y por lo mismo no debemos dejar correr la especie de que es *cursi* ser republicano. Causas pequeñas producen efectos grandes. Los Goncourt afirmaban que en España tardaría mucho en desaparecer el catolicismo, por creer que era elegante.

Los eminentes novelistas han tenido razón. En nuestra patria Dios es *chic*, y es tan indecente no oír misa como no llevar guantes.

Mientras no consigamos, pues, deshacer esas patrañas, será difícil llegar al laicismo en política y á instaurar la República en España, pues hasta en estos asuntos la influencia de la mujer es decisiva.

MARIANO CUBER.

Las luchas en el mar

(FRAGMENTO)

Vivir es luchar: luchas que acaban por la muerte; luchas en que acaso se triunfa una vez y otra, pero en que al fin se cae para no levantarse más del pozo; del pozo en que rodaron los viejos laureles, si es que por acaso lle-

garon á ceñir la frente del luchador. Se lucha con la Naturaleza, que después de haber fabricado nuestro cuerpo, se empeña caprichosa y cruel en destruirlo.

Se lucha contra la maldad, el egoísmo, la envidia ó la estupidez humana, que es la lucha más desesperada, porque al golpe de maza del gigante acompaña la mueca del bufón.

Se lucha contra las propias pasiones que andan revueltas por dentro de nosotros, como reptiles que por los huecos de los sentidos hubieran penetrado y luego fueran deslizándose por los nervios y las venas, haciendo del corazón colmena maldita para sus orías.

Pero mientras se lucha «en tierra firme» hay consuelos desesperados en la lucha. Los pies encuentran una base en que apoyarse, las manos pueden asirse al cuerpo del enemigo que nos acosa.

El pigmeo puede luchar con el gigante, arañarle, morderle, escupirle, que siempre es un consuelo; porque todo esto da forma material al desprecio. Lo sólido, lo macizo, lo firme, es el enemigo que nos hace frente y en el podemos golpear.

Y al fin la tierra es nuestra madre, y cuando caemos, nos aprieta contra su cuerpo y acaso espontáneamente nos cubre de flores.

¡Pero ¡ah! la vida del marino, ¡qué triste, qué desesperada, si las energías del alma no la sostienen!

¡Qué tremendas, qué sombrías las luchas en el mar y con el mar!

Lo inmenso en forma fluida; el monstruo que se nos deshace entre las manos para enroscarse más tremendo un poco más allá; el punto firme que huye bajo nuestras plantas; la onda que es al mismo tiempo la fuerza titánica y la suprema cobardía; el golpe de mar, que deshace un acorazado y no es más que espuma.

¡Que aplaste una montaña se comprende, al aplastarnos nos da soberana losa funeral y tumba de titanes! Nos aplastó; pero en cierto modo nos glorifica.

Pero que nos aplaste un montón de espuma, es el escarnio mayor para nuestra grandeza humana y para la noble soberbia del ser racional.

¡El agua, tan débil, tan blanda, tan cobarde, que no es más que un conjunto de gotas, que ella misma se derrama y se cae si las paredes del vaso ó los concavos del mar no la sostienen; el agua, con sus blanduras y menos aún con sus espumas, destruir trasatlánticos y acorazados y muelles, de granito y apagar para siempre la luz divina que arde en el hueco de un cerebro humano; la «gota» de agua aniquilando la «idea»; ¡esta lucha si que es formidable y desesperada y siniestra!

El hombre que vive y muere en tierra, aún en su agonía, puede tender la mano y encontrar la del ser querido; muere agarrándose con amor á un último amor.

El marino, si la tempestad le arrojó al agua y esta es su amenaza constante que no tienda su mano, que no encontrará más que las blanduras traidoras de la onda ó los escarajos de la espuma como sonrisas de la nada ó las man-

díbulas de algún monstruo de los abismos.

Que no entreabra los labios, que no encontrará un beso, si no las mordeduras microscópicas del agua salada.

En tierra, tierra sí, pero con carifios y palpitaciones del espíritu.

En el mar, lo infinito, pero sensible, vago, ondulante y amargo.

¡Qué horrible es lo infinito cuando en el se han disuelto amarguras infinitas!

Jose Echegaray.

En ridículo

Los que aconsejaron á D. Alfonso que fuera á Vigo á saludar al «kaiser auténtico», su modelo, según cuentan, deben de estar muy arrepentidos á estas horas. El «kaiser» no se dignó pisar la tierra española, porque según decían, viajaba de incognito; pero llegó á Gibraltar, dejó el incognito, vistió el uniforme del ejército inglés, admitió agasajos, regaló joyas, dió recepciones, asistió á fiestas y se condujo como en país amigo, aliado, de confianza. Y en Gibraltar no estaba esperándole el rey Eduardo. ¿Qué pensarán de todo esto los que hicieron ir á Vigo á D. Alfonso? ¿Qué la diplomacia borbónica, preparadora de éxitos como éste?

El contraste entre la conducta del emperador Guillermo en Vigo y la que ha observado en Gibraltar es tan grande, tan significativo, que ciertamente no pasará inadvertido ni dentro ni fuera de España. Y esa conducta del «kaiser» revela de una manera harto elocuente en qué concepto se nos tiene, qué opinión hay formada de nosotros, cómo se nos estima y considera.

Solos nos sorprendió la catástrofe colonial, pero ahora no estamos solos, nos acompañan el ridículo, el menosprecio, la desconsideración de los fuertes. ¿Merecemos otra cosa? ¿Tenemos derecho á quejarnos? ¿Podíamos esperar algo bueno?

«A todo se han resignado después de haberlo consentido todo. Es una nación que se muere, un pueblo sin redención.» Eso piensan de nosotros en todo el mundo civilizado, aunque no siempre tengan la franqueza de decirlo. ¿Ocurriría lo mismo si al día siguiente del desastre hubiéramos procedido conforme á las exigencias del honor y á los impulsos del propio instinto de conservación?

No sabemos qué se propondrían los consejeros del monarca haciéndole marchar á Vigo con motivo del viaje del emperador Guillermo; lo que sabemos es que nos han puesto una vez más en ridículo, que nos han humillado.

¿Es que no tiene importancia alguna el contraste que ofrece la conducta del «kaiser»? Hubieran ocurrido las cosas al revés, y no se pensaría lo mismo, sino que se hablaría de cómo nos distinguía, por simpatía al rey, el emperador Guillermo; de cómo la monarquía iba preparando ventajosas alianzas; de cómo, en fin, gracias á la monarquía, la amistad de España se estima en mucho, aun tratándose de soberanos de imperios tan poderosos como Alemania.

Esta lección tampoco servirá de escarmiento, y no ha de pasar mucho

tiempo sin que se nos vuelva á humillar y á poner en ridículo.

En eso consiste toda la política internacional de los hombres de la monarquía.

CORREO DE HOY

Ultimos Telegramas

Madrid 25.

La minoría republicana se ha reunido y ha acordado hacer propaganda durante el interregno parlamentario. Respecto del viaje regio acordó la minoría que los concejales republicanos de las poblaciones que visite el rey imiten la conducta de los concejales de Logroño y de otras poblaciones.

—Esta mañana se ha reunido, con asistencia de bastantes representantes de provincias, el Congreso de Juventud Republicana, presidiendo el señor Careaga. La sesión se redujo á la presentación de credenciales y elección de Mesa.

Esta tarde se reunió la Asamblea de Juventud Republicana, pronunciándose muchos discursos.

—A la merienda republicana anunciada para esta tarde en la Bombilla ha concurrido escaso número de familias.

EN VALENCIA SE JUEGA

El Teniente de alcalde señor Brá, de la Unión Republicana, ha sorprendido una timba importante, acompañado por el juez señor García Pons.

Han sido detenidos 57 jugadores y recogidas 6,000 pesetas.

El gobernador civil señor Capriles ha caído en enorme ridículo.

Queda plenamente probado que se dedica á perseguir concejales republicanos y entretanto se permite que se juegue escandalosamente.

PARIS 23.

LA REVISION DEL PROCESO DREYFUS

La Sala de lo criminal del Tribunal de casación prosigue sus diligencias para fundamentar la revisión del proceso Dreyfus.

Ayer oyó las declaraciones de los comprometidos en los amaños contra el procesado; el archivero Gribelin, el coronel de Paty de Clam y el general Gonse.

Las diligencias son absolutamente secretas.

MAHON

Visita del Rey

Anteayer nos enteramos con gusto del telegrama oficial del Presidente del Consejo de Ministros, comunicando que el Rey desea que los pueblos no inviertan sus fondos en festejos y ornatos para recibirle, y que le complacería más ver aplicadas á las necesidades populares las cantidades destinadas á aquellos obsequios.

Por más que seamos republicanos, no regateamos á los monarcas nuestros plácemes cuando son merecidos, y por lo tanto debemos aplaudir y aplaudimos sin reserva los expresados deseos del Rey, que vendrán seguramente á evitar no pocas dificultades.

La inmensa mayoría de los Municipios tienen escasez de fondos para atender á sus necesidades y están so-

brados de deudas, como ocurre al de esta ciudad, merced á las absurdas leyes que nos rigen y á las gabelas cada día mayores que impone el fisco. En Mahón vemos las obligaciones de Beneficencia y las de Instrucción pública muy mal atendidas, porque el Ayuntamiento carece de medios bastantes para cubrir estas preferentes necesidades, y todo ello es debido á que la Hacienda exige un cupo de consumos muy superior al producto del impuesto, y que la Diputación provincial también exige una subvención exorbitante.

En estas circunstancias se anuncia que el Rey vendrá á visitarnos, y el Alcalde, antes de saber oficialmente la noticia, se apresura á nombrar una Comisión de festejos, la convoca sin pérdida de momento para que formule un programa, trata de que los concejales lo aprueben sin prestar atención alguna á lo que pueda costar su ejecución, pide á los mismos un crédito que no cabe dentro del presupuesto municipal, en fin, que se le va la cabeza en organizar festejos y obsequios, sin acordarse para nada de los nuevos tributos y arbitrios que sería indispensable exigir al pueblo para cubrir esos dispendios. Felizmente el Consejo de Ministros ha previsto estos excesos de celo, y de aquí sin duda el telegrama de su Presidente aconsejando prudencia y moderación.

Pero, no todos los alcaldes son iguales. Leemos en la prensa mallorquina que el Alcalde de Palma señor Planas, no obstante su acendrado monarquismo, no ha querido ocuparse de festejos hasta recibir la noticia oficial de la real visita, ni había reunido todavía aquel Ayuntamiento para tratar del recibimiento que debía tributarse al Jefe del Estado.

Nosotros creemos que en todo tiempo debe ser éste recibido decorosa y respetuosamente, sea un Monarca ó un Presidente de República; pero opinamos también que los gastos de festejos y ornatos que deban ser á cargo de los Municipios tienen que atemperarse á la riqueza ó pobreza de cada población, y especialmente á los recursos de que el Ayuntamiento disponga. Y, como hemos dicho, los recursos del de esta ciudad son desgraciadamente muy escasos.

En el capítulo de imprevistos, único del que puede echar mano la Corporación—á menos de que se haga un presupuesto extraordinario *ad hoc*, y se arbitren de antemano los recursos con que deba cubrirse,—no quedan actualmente más que unas 2.500 pesetas de las 3.000 que en él se consignaron. Pues, no obstante esta triste situación, la buena voluntad de los concejales para hacer un digno recibimiento al Jefe del Estado era tal, que, según dijimos, se mostraban dispuestos en la reunión particular celebrada el 24, á invertir en el recibimiento 2000 pesetas de las restantes 2500 del capítulo de imprevistos. Lo cual era realmente un exceso, porque creemos de todo punto imposible que con el saldo restante de 500 pesetas pueda atenderse á los gastos imprevistos que se presentarán en el transcurso de los nueve meses que faltan para terminar el ejercicio.

No se nos oculta que esto no satisfacía, sin embargo á varios monarcas finchados, amantes de figurar, pero que prefieren lucirse á costa ajena. Pero si realmente aspiran á más, justo es que hagan algún sacrificio

personal ya que son los más ricos, y sepan demostrar que su monarquismo no es egoísta ni de conveniencia. Aprovechen esta buena ocasión para demostrarlo, y cesen de empeñarse en gravar más y más al pueblo que está harto de pagar arbitrios y gabelas municipales.

Dice nuestro colega «El Bien Público»:

«Sabemos que nuestro distinguido amigo el M.ltre. Sr. Barón de las Arenas ha puesto á disposición del Sr. Alcalde su casa-habitación para alojamiento de S. M. el Rey durante su estancia en esta ciudad.»

Dice también el citado colega que la Comisión de festejos ha encargado el proyecto de desembarcadero para el Rey al arquitecto D. Francisco Femenias, y el del arco triunfal al pintor D. Francisco Hernandez Sanz; y que el elemento militar se prepara para contribuir á que se tribute al Monarca un recibimiento digno.

Leemos en «El Diluvio» de Barcelona del 26 un telegrama de Madrid que dice:

«De Mahón dicen que los republicanos resellados de aquel Ayuntamiento contribuirán con tres mil pesetas para los festejos que se harán á la llegada del rey.»

Vean de que manera se exageran y se tergiversan los hechos. Los concejales republicanos no son resellados y, como hemos dicho, no tratan de contribuir personalmente con un céntimo, habiéndose ocupado tan solo de la cantidad con que puede contribuir el Ayuntamiento.

Recibimos carta de Barcelona en que se nos asegura que la mayoría republicana de aquel Ayuntamiento no tomará parte en ningún festejo ni tolerará que la Corporación gaste un céntimo en obsequio al Rey. El alcalde, los cinco concejales monárquicos y el grupo catalanista reaccionario se asociarán á los festejos, pero en representación del Ayuntamiento.

Recibimos también carta de Palma y nos dicen que en los concejales republicanos dominaba el mismo criterio que en Barcelona no asociándose á festejo alguno ni votando un céntimo.

Extensión Universitaria

Ante un público numeroso, dióse en la noche del sábado anterior la primera conferencia de extensión universitaria, de la que estaba encargado el ilustrado catedrático de la sección de letras de este Instituto, D. José Pérez de Acevedo.

Si para muestra basta un botón, como se dice vulgarmente, es fuerza augurar á la naaciente y popular institución un éxito brillante y esperar de ella los más hermosos resultados; porque el discurso del Sr. Acevedo, tan correcto y científico en el fondo como elegante en su atildada forma literaria, consiguió de momento lo que no siempre suele conseguirse: entusiasmar al auditorio, convencer deleitando, infiltrar en todos los cerebros, de una manera clara y terminante, lo que es, lo que ha de ser, debidamente interpretada, la extensión universitaria. Y comenzar des-

partiendo entusiasmo por una idea grande y generosa, rompiendo el hielo de la indiferencia general y haciendo respirar al auditorio no poco de ese ambiente científico cuya creación entre nosotros constituye el objeto principal y culminante de la enseñanza popular, es dar un paso, y no pequeño, en el camino de la anhelada regeneración intelectual, es hacer una obra altamente social y patriótica.

Hace falta cariño á la enseñanza, entusiasmo por las cuestiones científicas, afición á las conversaciones en que se trate de algo que no sean meras superficialidades, atmósfera intelectual, en suma, donde pueda aspirarse libremente y por doquiera el aire puro del progreso moral y material. Cuanto se haga para subsanar esta falta vergonzosa merecerá siempre nuestros aplausos; por eso se los tributamos muy sinceros á los fundadores de la extensión universitaria en nuestra ciudad, y especialmente al Sr. Pérez de Acevedo, que tan brillantemente supo inaugurarla.

No vacilamos en calificar de acontecimiento muy notable el acto que se realizó. El señor Acevedo, distinguido ateneísta, rayó á gran altura durante todo el tiempo de la conferencia, próximamente una hora, manteniendo en deliciosa expectación al auditorio, que estaba formado de personas de todas las clases sociales.

Desarrolló el señor Acevedo con fácil y elegante palabra, el tema de su conferencia inaugural, exhibiendo las riquezas de la ciencia que, merced á la extensión universitaria, serán de hoy tan asequibles al pobre como al rico.

Pintó de mano maestra el atraso de nuestra desgraciada patria, debido principalmente al abandono de la educación, de la higiene y de otros capitales factores de la civilización de los pueblos, demostrando por medio de estados comparativos, el progreso que han alcanzado las naciones cuyas clases directoras han sabido imprimir á la sociedad un movimiento de general y constante avance hacia las adquisiciones científicas.

Aniquiló los sofismas de los que pretenden que la extensión universitaria no ha de producir en nuestra patria ópimos frutos, como los está produciendo en los países más adelantados.

Con ejemplos irrefutables evidenció el señor Acevedo que se puede llegar á la cumbre de la ciencia, sin haber saludado las universidades.

En brillantes párrafos demostró la íntima relación entre la teoría y la práctica, y convenció al auditorio de que no hay ciencia inútil en todos los órdenes de la vida.

Anunció que las sucesivas conferencias versarían principalmente sobre educación, higiene, cuestiones sociales, agricultura, aplicaciones de las ciencias físicas, naturales y químicas, y demás ramos del saber humano que más de cerca pueden contribuir al mejoramiento de las clases obreras.

Y dijo otras muchas y buenas cosas, terminando su peroración con la oportuna cita de la parábola del sembrador. «Venimos á echar la semilla—dijo—: alguna se perderá; otras fructificarán, no como el trigo cuya fecundidad tiene cierto límite, sino como fructifican las ideas en el órgano superior del ser humano, por miles

y por millones. Así por este procedimiento, se irá formando el ideal que ha de convertir á la humanidad en una sociedad más culta, más igualitaria y más justa que la nuestra».

Aunque, tratándose de una verdadera cátedra de enseñanza, no era propia demostración alguna, desbordó el auditorio en unánime aplauso, que duró largo rato.

Queda anunciada para el sábado próximo á las nueve de la noche, la segunda conferencia que versará sobre la educación y estará á cargo de nuestro querido amigo el abogado D. Pedro Ballester. Se recuerda que todo el público tiene derecho de asistencia, sin distinción de edad ni sexo.

A las nueve de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Menorquín».

En el indicado buque han llegado doce corregidos destinados á la Penitenciaría de la Fortaleza de Isabel II.

Por llenos se han contado las funciones dadas estos dos últimos días en el casino «El Consey», por la compañía de variedades que dirige el caballero Felip.

El transformista señor Minuto va ganando terreno de día en día conquistando en sus múltiples y rápidas transformaciones sendos aplausos.

El caballero Felip con su chispeante Toni, hace las delicias del público que no cesa de reír celebrando las ocurrencias del muñeco parlante.

Los hermanos Campos y la Satanello muy bien siendo aplaudidos.

El domingo Pascua de Resurrección, y el lunes celebrarán dos grandes funciones en el Teatro Principal ejecutando en ambas trabajos completamente distintos á los hasta hoy presentados.

La Sociedad «Unión de Obreros Agrícolas» ha satisfecho hoy á los propietarios y aparceros de la noria «Bobadoras» la indemnización correspondiente por la muerte de una res vacuna acaecida el 20 de los corrientes.

Es de aplaudir la actividad con que dicha asociación cumple sus compromisos y no es extraño que aumente el número de asociados y que muchos propietarios le presten su concurso, convencidos unos y otros de que ha de reportarles beneficiosos resultados.

Ayer tarde jugando en su casa, un hijo del señor Delegado del Gobierno don José Cayanillas, tuvo la desgracia de caerse con tan mala fortuna que se fracturó un brazo.

Sentimos el percance y deseamos al paciente un pronto alivio.

Hallándose ayer pescando en la costa del predio de «Capifort» un individuo de esta ciudad, vió aparecer en las aguas un gran bulto flotante, resultando ser el cuerpo de un buey, que sin duda parecería ahogado.

Ignórase á que predio pertenecía.

De Nueva York dicen, según el «Journal American» que M. Santos Dumont antes de su partida para Europa declaró que había recibido encargo del Gobierno japonés para hacer experimentos por si puede ser posible utilizar los globos en las operaciones de la guerra para desde considerable altura poder arrojar dinamita sobre los buques rusos.

El sábado zarpó de Cadiz para Barcelona el crucero «Rio de la Plata».

El aviso de guerra «Giralda» saldrá dentro de pocos días con igual destino.

LOS CONTRIBUYENTES MOROSOS

Por la Dirección general de lo Contencioso se ha remitido una circular á los Delegados de Hacienda, aclarando el contenido del artículo 20 de la ley de presupuesto respecto á los contribuyentes que, habiéndose presentado á liquidar hasta el 31 de Marzo sus documentos, no pudieron verificar el ingreso por no estar liquidados ó no estuviesen obligados á verificarlo por no haber trascurrido el plazo señalado para el pago.

En dicha circular manifiesta: que los contribuyentes morosos que presentan á liquidación sus documentos hasta el 31 de Marzo inclusive, tendrán derecho á disfrutar los beneficios de dicha ley, siempre que realicen el ingreso dentro del plazo señalado para el pago, aunque el plazo termine después del citado día 31 de Marzo.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 28, 3'45.

El príncipe de Asturias se ha encargado del mando de una brigada de caballería.

Ha regresado á París el señor León y Castillo, embajador de España en dicho punto.

Madrid 28, 4'30

Se asegura que los jefes de la Guardia civil pedirán que ningún individuo del citado cuerpo pueda pertenecer á la policía.

En Jumilla ha tenido lugar un motín contra los consumos no teniendo por fortuna consecuencias graves.

Madrid 28, 5'20.

En la segunda sesión de la asamblea celebrada por la «Juventud republicana» acordóse la fundación de un periódico como medio de propaganda.

En Barcelona han sido encarcelados algunos significados anarquistas, según se dice, por haber repartido algunas proclamas relativas á los sucesos de Alcalá del Valle.

Madrid 28, 6'25.

San Petersburgo.—La escuadra rusa echó á pique á cuatro vapores mercantes japoneses que intentaban cerrar el puerto de Port-Arthur.

Madrid 28, 7'40.

Un torpedero ruso sostuvo reñido combate con seis torpederos japoneses, resultando el ruso con grandes averías y bastantes bajas.

La escuadra japonesa presentóse frente al puerto de Port Arthur; la rusa le salió al encuentro pero los japoneses esquivaron el ataque, retirándose.

Madrid 28, 10'15.

San Petersburgo.—Un despacho oficial dice que el torpedero ruso «Linij» encalió cerca de la montaña Oro. Puesto más tarde á flote logró entrar en el puerto.

Madrid 28, 10'55.

San Petersburgo.—Los oficiales y marineros rusos subieron á bordo de los barcos destinados á obstruir la entrada del puerto de Port-Arthur, los grande cortar los hilos de una máquina infernal evitando de este modo una terrible explosión. Los barcos son de dos mil toneladas y como las averías que tienen no son muy grandes los rusos las repararán, empleándolos para su servicio.

Madrid 28, 11'30.

Barcelona.—Afirmase que el jefe del partido republicano señor Salmorón llegará el día siguiente del Rey. Los republicanos le preparan un imponente recibimiento.

Madrid 28, 12'25.

Barcelona.—Corre el rumor de que á la llegada del Rey se dará el grito de viva don Alfonso Conde de Barcelona.

El Orfeón catalán se ha negado á tomar parte en los festejos que se celebren en honor del Rey.

Madrid 28, 13'40.

Barcelona.—Se acentúa de una manera muy notable la tirantez entre el Alcalde y los concejales catalanistas. En algunas dependencias municipales nieganse sistemáticamente á prestar objetos que pide el Alcalde con motivo del viaje regio.

Madrid 28, 14'25.

Barcelona.—Los estudiantes carlistas, republicanos y catalanistas se proponen contrarrestar enérgicamente las manifestaciones monárquicas.

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 28, 8'10.

«Nuevo Mahonés» fondeado sin novedad ocho mañana buena travesía. Cardona.

Cotización Oficial

Madrid 26 Marzo á las 16.

4 % interior.	75'05
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100.	94'50
Carpetas.	00'00
Banco España	471'00
Tabacalera.	417'00
París á la vista.	39'20 á 39'25
Londres id.	39'00 á 00'00

Casino El Consey

Estando vacante la plaza de conserje de esta Sociedad se anuncia para que sugetándose al pliego de condiciones que obra en poder de la conserjería, puedan presentarse proposiciones hasta el día 29 actual á las 12 del mismo.

Mahón 24 Marzo 1904.—El Secretario, Jaime Barber.

Sociedad Filantrópica

Se convoca Junta general extraordinaria para el domingo 10 de Abril próximo á las 11 de la mañana, al objeto de introducir varias reformas en el Reglamento porque se rige dicha Sociedad y cuyas obran en poder del Conserje del Casino «El Consey».

Mahón 27 Marzo 1904.—P. A. de la J. D. El Secretario, F. Gonzalez Acevedo.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.^a de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

EL GRAMOPHONE

ec sin disputa la máquina parlante más perfecta que se ha creado, y la que emite son más potencia y limpieza la voz humana y todos los sonidos.

Así se comprende el que solamente se hayan prestado á cantar para él los artistas más notables del mundo.

No nos cansaremos de aconsejar á todos los aficionados á la buena música que comparen el "Gramophone" con cualquier otra máquina parlante. A esta suerte de comparaciones debemos nuestro mayor éxito.

Precios desde 125 á 500 pesetas.

Compañía Francesa del Gramophone

Agente en Menorca L. MIGUEL PREIO.—Arravaleta, 18.—Mahón.

h-f-m

ALMACEN DE MUEBLES de

SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros Generales

Dirección general en Cartagena

Oficinas en Barcelona.—Rambla Sta. Mónica, 10.
Domicilio social: Madrid antes en Cartagena.

Seguros sobre la VIDA

Seguros sobre INCENDIOS

Seguros MARITIMOS

Capital Social Ptas. 1.000.000, Garantías depositadas Ptas. 12.000.000

AGENTE: D. CRISTOBAL CARDONA GIMIER

REVOLUCIÓN CIENTÍFICA

La verdadera y maravillosa Medalla

ELECTRICA Y MAGNETICA

BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE

La Electricidad y el Magnetismo

aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias

Preserva las enfermedades Nerviosas, Intecoiosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFILA, 30—MAHÓN

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social Ptas. 15.000.000'00

Reservas en 31 Diciembre 1901 » 14.780.954'95

Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903 » 420.212.624'81

Pagado á los asegurados hasta igual fecha » 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quitas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHÓN

¡OJO, FUMADORES!

Se ha puesto á la venta el

Papel "Lerroux"

¡Pedirlo en todas partes!

Para vender

Lo están los a marios, aparador y mesa de centro de la confitería «El Águila de Oro».

Para informes dirigirse á la misma, Plaza del Príncipe, n.º 9, Mahón.

Para vender

Lo está una «Bicicleta» de renombrada marca, casi nueva y en buenas condiciones.

Informará: Miguel Tomás, Cardona y Orfila, 30.

APRENDIZ

Se necesita uno en la Confitería LA TROPICAL.